
22

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
 Realnews  www.real.gr ΚΥΡΙΑΚΗ 13 NOEΜΒΡΙΟΥ 2016

ΕΠΟΧΗ

ΤΡΑΜΠ

k.tzelis@realnews.gr

Του ΚΑΣΣΙΑΝΟΥ ΤΖΕΛΗ

∆
ύο φορές τα τελευταία δέκα χρόνια ο 
νέος πλανητάρχης, Ντόναλντ Τραµπ, 
έστρεψε το βλέµµα του για µια µεγά-

λη επένδυση στην Ελλάδα. Και τις δυο φορές, 
όµως, τα σχέδιά του χάλασαν, αφού άλλες ήταν 
οι βουλές των ελληνικών Αρχών. 

Ο νέος Πρόεδρος των ΗΠΑ είχε εκδηλώσει 
ανοιχτά το ενδιαφέρον του για το «φιλέτο» του 
πρώην αεροδροµίου στο Ελληνικό. Το 2007 
βρήκε µπροστά του πολιτικές αντιδράσεις και 
το σχέδιο Σουφλιά, που προέβλεπε άλλο µέλ-
λον για την έκταση. Ο Τραµπ επανήλθε το 2012, 
κατέθεσε επισήµως φάκελο υποψηφιότητας για 
να διεκδικήσει την έκταση των 6.500 στρεµµά-
των στον διαγωνισµό που είχε προκηρύξει το 
ΤΑΙΠΕ∆, αλλά αποκλείστηκε από τη δεύτερη 
φάση, για να καταλήξει τελικώς η έκταση στη 
Lamda Development του οµίλου Λάτση. Τα 
ακριβή στοιχεία αυτής της πρότασης δεν είναι 
δυνατόν να ανακοινωθούν, καθώς καλύπτο-
νται από πλαίσιο εµπιστευτικότητας. Ωστόσο, 
καλά πληροφορηµένες πηγές κάνουν λόγο για 
τη δηµιουργία µιας νέας πόλης, µε υπερπολυ-
τελείς κατοικίες, γραφεία, ξενοδοχεία, ουρανο-
ξύστες και καζίνο. Μάλλον όχι µακριά από το 
master plan της Lamda Development που τε-
λικώς ανέλαβε τη «δουλειά», έπειτα από µια δι-
αγωνιστική διαδικασία που έχει χαρακτηριστεί 
«σκανδαλώδης» και «µνηµείο αδιαφάνειας». O 
Ντ. Τραµπ άκουσε για πρώτη φορά τη λέξη «Ελ-
ληνικό» πριν από δέκα χρόνια, την εποχή που 
ως επιχειρηµατίας βγήκε από τις ΗΠΑ και ανα-
ζητούσε επενδύσεις σε όλον τον κόσµο. Ηταν 
το 2007 όταν ο µεγιστάνας του αµερικανικού 
real estate είχε συναντηθεί στη Νέα Υόρκη µε 
τον τότε υπουργό Οικονοµίας της κυβέρνησης 
του Κώστα Καραµανλή, Γιώργο Αλογοσκούφη, 
παρουσία του τότε υφυπουργού και µετέπειτα 
υπουργού Γιάννη Παπαθανασίου και των τό-
τε επικεφαλής της Κτηµατικής Υπηρεσίας του 
∆ηµοσίου Π. Παπαγεωργίου και της Εταιρείας 
Τουριστικών Ακινήτων Χ. Κοκκώση.  Σε εκείνη 
τη συνάντηση ο Τραµπ συνοδευόταν από τον 
γνωστό Ελληνοαµερικανό αρχιτέκτονα Κώστα 
Κονδύλη, µε τον οποίο έχει συνεργαστεί στην 
κατασκευή αρκετών κτιρίων στη Νέα Υόρκη. 

Ο Κ. Κονδύλης είχε αναλάβει λίγους µήνες νω-
ρίτερα να παρουσιάσει στον Αµερικανό επιχει-
ρηµατία µια πρόταση για την αξιοποίηση του 
πρώην αεροδροµίου και της παραλιακής ζώ-
νης του Αγίου Κοσµά. Το project φάνηκε αρ-

Πώς «έκοψαν»
τον πλανητάρχη 
από το Ελληνικό
Ο Ντόναλντ Τραµπ προσπάθησε να µετατρέψει την 
έκταση σε Λας Βέγκας της παραλιακής, αλλά το 
2007 έπεσε πάνω στα διαφορετικά σχέδια Σουφλιά 
και το 2012 -επί Σαµαρά- πάνω στο ΤΑΙΠΕ∆, που 
ήταν... φανατικά υπέρ της Lamda του oµίλου Λάτση

κετά ενδιαφέρον στον Τραµπ, ο οποίος µάλιστα επισκέφτηκε για τον 
λόγο αυτό τη χώρα µας, τον Νοέµβριο του 2007, και ήρθε σε επα-
φή µε παράγοντες της τότε κυβέρνησης, ένα µέρος της οποίας ήθελε 
πολύ να κλείσει η συµφωνία. Ωστόσο, τότε ήταν η εποχή που υπήρ-
χε ακόµη το «όραµα» της µετατροπής του χώρου σε ένα ανοιχτό µη-
τροπολιτικό πάρκο και η... πατάτα αποδείχθηκε ιδιαίτερα καυτή για 
την τότε κυβέρνηση. Τα σχέδια για να µετατραπεί το Ελληνικό σε ένα 
µίνι Λας Βέγκας µε υπερπολυτελή ξενοδοχεία, καζίνο και ουρανοξύ-
στες, όµοια µε τα project που υλοποιούσε και συνεχίζει να υλοποιεί ο 
όµιλος Τραµπ στις ΗΠΑ και σε άλλες χώρες (Ρωσία, Ινδία, Κόστα Ρί-
κα, Παναµάς και Ταϊλάνδη) πάγωσαν, προσωρινά όπως αποδείχθη-
κε, όταν ο τότε υπουργός ΠΕΧΩ∆Ε Γ. Σουφλιάς ανακοίνωσε το περί-
φηµο και δαιδαλώδες σχέδιό του για την αξιοποίηση του πρώην αε-
ροδροµίου. Το σχέδιο εκείνο προέβλεπε ότι το µεγαλύτερο µέρος της 
έκτασης θα γινόταν πάρκο, κάτι που δεν ήταν ούτως ή άλλως στα σχέ-

δια του Ντ. Τραµπ, ενώ ένα άλλο µέρος θα δι-
νόταν για την κατασκευή σπιτιών και γραφείων, 
η διαχείριση των οποίων θα χρηµατοδοτούσε 
τα έργα και τη συντήρηση του πράσινου. Ενα 
σχέδιο, το τρίτο χρονικά για το Ελληνικό, που 
τελικώς κι αυτό δεν υλοποιήθηκε ποτέ. 

Φαίνεται όµως ότι ο Τραµπ δεν ξέχασε το χα-
ρακτηρισµένο ως «φιλέτο της Μεσογείου». Ετσι 
όταν πέντε χρόνια µετά τη συνάντηση µε τον Γ. 
Αλογοσκούφη και την επίσκεψή του στην Ελλά-
δα, το 2012, το ΤΑΙΠΕ∆ προχώρησε στην προ-
κήρυξη εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την ιδι-
ωτικοποίηση της έκτασης του Ελληνικού, ήταν 
από τους πρώτους που υπέβαλαν πρόταση. 

Οι ίδιες πάντως πηγές αναφέρουν ότι αν το 
Ελληνικό κατέληγε στον σηµερινό πλανητάρ-
χη, η τιµή στην οποία θα είχε κλείσει η συµφω-
νία θα ήταν κατά πολύ µεγαλύτερη από τα 915 
εκατ. ευρώ σε βάθος χρόνου που συµφωνή-
θηκαν τελικώς. Μάλιστα, την άνοιξη του 2012 
στελέχη του οµίλου Τραµπ είχαν επισκεφτεί την 
Ελλάδα και το Ελληνικό και η επίσκεψή τους εί-
χε διαρρεύσει µε καθυστέρηση στον ελληνικό 
Τύπο. Οι φήµες ήθελαν τους ανθρώπους του 
Αµερικανού µεγιστάνα να φτάνουν µε ιδιωτι-
κό αεροσκάφος στο «Ελ. Βενιζέλος» το τριήµε-
ρο της Αποκριάς, να επισκέπτονται το πρώην 
αεροδρόµιο και να αναχωρούν αυθηµερόν. 

Από τον πρώτο γύρο
Ο όµιλος Τραµπ, τελικά, αποκλείστηκε από τον 
πρώτο γύρο του διαγωνισµού του ΤΑΙΠΕ∆ µα-
ζί µε άλλους 4 από τους συνολικά εννέα υπο-
ψηφίους που είχαν εκδηλώσει αρχικώς ενδια-
φέρον, µε την αιτιολογία ότι ο φάκελος που κα-
τέθεσε ήταν ελλιπής. Σύµφωνα µε πληροφορί-
ες, ο όµιλος Τραµπ ζήτησε να του δοθεί η δυ-
νατότητα να προσκοµίσει τα συµπληρωµατικά 
δικαιολογητικά προκειµένου να προκριθεί στη 
δεύτερη φάση του διαγωνισµού. Η τότε διοί-
κηση του ΤΑΙΠΕ∆, όµως, έβαλε πάγο στα σχέ-
δια του νυν πλανητάρχη. Το αίτηµα Τραµπ εί-
χε εξεταστεί σε συνεδρίαση του ∆.Σ. του Ταµεί-
ου που έλαβε χώρα στα µέσα Μαΐου του 2012, 
λίγο µετά τις εκλογές που είχαν διεξαχθεί στις 6 
του µηνός, όµως οι τότε εκπρόσωποι της Ν.∆. 
(Αντώνης Βαρθολοµαίος) και του ΛΑΟΣ (Αν-
να Ζωηρού) που συµµετείχαν στο ∆.Σ. ζήτησαν 
και πέτυχαν το πάγωµα της διαδικασίας ως τις 
επαναληπτικές εκλογές που είχαν ήδη προκη-
ρυχθεί για τις 17 Ιουνίου. Εκτοτε η διαδικασία 
πάγωσε για αρκετά µεγάλο χρονικό διάστηµα.

Κάπως έτσι τελείωσε οριστικά και το ενδι-
αφέρον του οµίλου Τραµπ για την επένδυση 
στο Ελληνικό.

ΗΤΑΝ 9 Νοεμβρίου 
του 2007, όταν οι 
οικονομικοί υπουρ-
γοί της κυβέρνη-
σης Καραμανλή
(Γ. Αλογοσκούφης, 
Ι. Παπαθανασίου) 
είχαν επισκεφθεί 
μαζί με τον πρό-
εδρο του Ελληνι-
κού Χρηματιστηρί-
ου Σπ. Καπράλο τη 
Wall Street για την 
«Ημέρα της Ελλά-
δας» και είχαν συ-
ναντήσει τον Ντό-
ναλντ Τραμπ


